Elektrycznos$¢ i magnetyzm - testy dla gimnazjum

E.Krawczyk, W. Dindorf (ze zbioru "Przyjazne testy - fizyka" WSzPWN 2001 - naktad wyczerpany)

W zadaniach dotyczacych obwodow elektrycznych bedziemy - dla uproszczenia zapisu -
postugiwali si¢ zargonem stosowanym w zyciu codziennym. Zamiast pisac ,,zaréwka, ktora
zasilana ze zrodla o napigciu 220 wolt pobiera moc 60 watow” napiszemy: zarowka (220V,

60W).
Przypomi namy pOdStE(WOWG (a innych w ponizszych zadaniach nie potrzebujemy) zwiazki:

(A amper - jednostka podstawowa)
It (C=As kulomb = amper sekunda)
L/IQ (V=JC wolt =dzul/kulomb)
ul (Q =V/A om = wolt/amper)
Uit (J=VAs dzul = wolt amper sekunda)
Ul (W=VA  wa = wolt amper)

Natezenie pradu

Ladunek elektryczny

Napigcie elektryczne

Opdr przewodrnika

Praca (energia) pradu elektrycznego
Moc pradu elektrycznego
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E1. Dla odswiezenia pamigci przypomnijmy, ze jesli mowigc o tym co dzieje sie¢ w obwodzie
elektrycznym uzywamy stéw: ptynie, wydziela sie, panuje na koricach opornika, to mamy na mysli

odpowiednio:
A. prad, moc, napiecie;
B. moc, prad, napiecie;
C. napiecie, prad, moc;
D. moc, napiecie, prad.

E2. Gdy chcemy okre$li¢ elektryczne wtaciwosci jakiegos$ elementu obwodu to zwykle myslimy o

A. napieciu jakie do niego przyktadamy (mierzonym w woltach);

B. oporze elektrycznym tego elementu (mierzonym w omach);

C. pradzie jaki przez ten element moze ptyngé (mierzonym w amperach);
D. mocy jaka sie na tym elemencie wydziela (mierzonej w watach).

E3 Ktdry z wymienionych elementéw nie jest niezbedny w najprostszym obwodzie elektrycznym?

przewody;

zrédio napiecia;

odbiornik - przetwarzacz energii;
potencjometr.
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E4. Obwdd elektryczny konstruujemy zawsze w tym celu aby elektronom znajdujacym sie w

oo w>

przewodniku

nada¢ pobierang z zewnetrznego zrodta energie, ktorg chcemy potem w innej formie wykorzystac;
zapewnic kilkakrotny wolny przeptyw w zamknigtym systemie od zrodta do Zrodta;

dostarczyé mocy wystarczajacej do pokonania oporow przewodnika;

odebra¢ posiadang energie na rzecz wykonania pracy na zewnatrz.

E5. Gdy w obwodzie zamknigtym ptynie prad, natezenie pradu na wyjsciu ze zrédta

oo

jest najwieksze, w poréwnaniu z kazdym innym miejscem w obwodzie;
jest wieksze niz na wejsciu do zrodta;

jest takie samo jak w kazdym miejscu nie rozgatezionego obwodu;
zalezy tylko od napiecia zrodta pradu.

E6. Kiedy przychodzi do domu inkasent z elektrowni to w tym celu by rozliczy¢ nas za:

ooOw

sumaryczng moc jaka moze sie wyzwala¢ w naszych urzadzeniach elektrycznych;
ilos¢ tadunku elektrycznego jaka przeptyneta przez wszystkie przewodniki;
energie jakg zuzylty rdzne urzadzenia elektryczne w naszym mieszkaniu;
napiecie elektryczne jakie jest do naszego domu czy mieszkania doprowadzone.

E7. Kilowatogodzina (cena okoto 0.20 zt) to 3 600 000

oW

amperow;
woltdw;
watow;
dzuli.

E8. Za 20 groszy mozna (teoretycznie — patrz zadanie E7) wydzwigngé 60 kilogramowego

oo

turyste na wysoko$¢

o6m;
60m;
600m;
6000m;



E9-13 Trzy zaréweczki (2V,0.1W) choinkowe: zielong, czerwong i niebieskg podfgczono do Zrodfa o
napieciu 3V tak jak pokazuje schemat

E9. Jesli opdr elektryczny jednej zaroweczki wynosi R, to op6r trzech zardweczek potaczonych jak na
rysunku powinien wynosic:

A. 3R B. 32R C. R D. 23 R

E10. Trzy zaznaczone na rysunku warto$ci natezenia pradu elektrycznego musza spetnia¢ zalezno$¢:

A. Iz = lc = In;
B. Iz = |Cj In:
Clz=lc+In;
D. |z = IC - IN .
E11.

Zaréweczka zielona (Z) $wieci petnym $wiattem (tzn pobiera moc 0.1W).
Z czterech zdan dotyczacych tej informaciji wybierz zdanie fatszywe

A. Informacja nie jest uzasadniona, zaréwka Z jest pod napieciem 3V;

B. Stusznie, opdr zardweczki Z jest dwukrotnie wiekszy niz opor potaczonych réwnolegle
zarowek C i N;

C. Moc pobierana przez czerwong zaréweczke (C) wynosi  0.025 W;

D. Zar6wki niebieska i czerwona $wieca jednakowo mocno (stabo).

E12. Gdyby przerwato sie wtdkno niebieskiej zaroweczki to w poréwnaniu z sytuacjg poprzednig

dwie pozostate tez by nie Swiecity;
dwie pozostate Swiecityby jednakowo jasno;

zar6wka Z $wiecitaby jasniej niz poprzednio;
zarowka C Swiecitaby stabiej niz poprzednio.
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E13. Gdybys chciat takimi zaroweczkami o$wietli¢ choinke zasilajac je z sieci 220 wolt to musiatby$

A. potaczy¢ szeregowo 110 zarowek;

B. zapewni¢ przeptyw pradu réwny 220 |;
C. potaczyé 220 zaroweczek rownolegle;
D. zawiadomi¢ straz pozarng;

Zadania E14 - 16  dotycza tego samego rysunku.

Rysunek przedstawia fragment obwodu elektrycznego, w ktorym ptynie prad o natezeniu | .
Prad musi sie rozdzieli¢ na dwie gatezie w ktorych zainstalowano opory o wartosci R i 2R.

E14  Zasada zachowania energii wymaga by w gatezi z oporem 2R poptynat prad o natezeniu:

A 1/3;
B. I

C. 21/3;
D. 3l2.

E15. Gdyby w zadaniu E14 zmieni¢ kierunek przeptywu pradu na przeciwny, to poprawng odpowiedzig
na tak samo postawione pytanie bytaby odpowiedz:

A 1/3;
B. I;

C. a3;
D. 3I/2.

E16. Kto$ zechciat zlikwidowaé rozgatezienie ale tak, by w tej czesci obwodu nadal ptynat
prad o natezeniu I.

JRII-JE.HI
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Miedzy punktami A i B nalezato wiec wstawi¢ opor o wartosci

A. 2R;
B. 3R2;
C. 2Rf3;
D. R.



E17. Informacja: Przy ustalonej odlegto$ci miedzy dwoma tadunkami sita z jakg tadunki sie
odpychaja (lub przyciggaja) zalezy od kazdego z fadunkdw. Zalezy tak, ze jedli jeden z nich
zwiekszy sie dwukrotnie to sita oddziatywania bedzie dwa razy wigksza.
Na podstawie tej informacji wybierz jedno z czterech zdan, ktdre uznasz, ze nie jest wnioskiem z powyzszej
informaciji.

Jezeli jeden tadunek podwoje a drugi zmniejsze o potowe to oddziatywanie sie nie zmieni;
Jezeli kazdy z fadunkdw zwieksze dwukrotnie to oddziatywanie bedzie czterokrotnie silniejsze;
Oddziatywanie jest proporcjonalne do iloczynu dwéch tadunkéw: F O q Q;

Oddziatywanie jest proporcjonalne do sumy dwéch tadunkéw: F OO (g + Q).

oo w>

E18. Na rysunku zaznaczone sg trzy obszary na zewnatrz i pomiedzy tadunkami elektrycznymi o
wielkosciach +2q i -1q. W ktérym z obszaréw mozna umiescic trzeci tadunek o wielkosSci
+1q tak aby oddziatywujgce nan oba pozostate tadunki dawaty w sumie site réwng zero?

I IT 1]
o O
+2ur lg
A. tylko w obszarze |
B. tylko w obszarze |l
C. tylko w obszarze Il
D. wobszarze | lub Il

E19. Rysunek przedstawia dwa balony zawieszone na jednakowo dtugich niciach na tym samym
haczyku oraz lini¢ pionowg przeprowadzong od miejsca zawieszenia balondw. Balony sie
odpychajg, ich nici tworzg taki sam kat z linig pionowa.

Mozna z tego wywnioskowac, ze

Oba balony majg jednakowe masy i jednakowe tadunki tego samego znaku;

Oba balony majg jednakowe masy, a tadunki tego samego znaku o jednakowej wielko$ci lub nie;
Oba balony mogg mie¢ rézne masy i rozne fadunki - katy zawsze bedg takie same;

Oba balony moga mie¢ rézne masy, ale tadunki muszg by¢ takie same.

oo W



E20. Jesli cztery tadunki elekiryczne: Q, G, PiH zachowuijq sie tak, ze Qi G sig przyciagaja,
zas P i Hodpychajg sie, to ktéra z kombinacji odnosnie znakow tadunkow jest mozliwa:

oo w>
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E21. Niektére samochody, szczegdInie przeznaczone do przewozu materiatéw tatwopalnych posiadajg
proste urzadzenia utrudniajgce gromadzenie si¢ (przez tarcie) tadunku elektrycznego na
obudowie pojazdu podczas jazdy. Takie urzadzenia to

anteny radiowe umieszczone na bagazniku;

metalowe lusterka wsteczne;

pasek przewodzacego materiatu stale dotykajacy jezdni;
tancuchy na oponach.

oo W

E22. Gdy dotykasz metalowego przedmiotu (np. klamki u drzwi) odczuwasz a nawet zauwazasz
czasem przeskok iskry. Zdarza sie to znacznie czesciej w zimie niz np. latem. Dlaczego?
Wybierz odpowiedz, ktorg uznasz za najbardziej przekonywujaca;

Poniewaz w zimie wczes$niej robi sie ciemno i tatwiej obserwowac iskre niz w lecie;

Poniewaz w lecie czeste burze z btyskawicami roztadowuijq elektryczno$¢ w atmosferze;

Poniewaz w zimie trafiasz na wiecej zamknietych drzwi niz w lecie;

Poniewaz w zimie wilgotnos¢ powietrza jest zwykle znacznie mniejsza niz w lecie przez co wigkszy tadunek
mozna na sobie zgromadzi¢.

oW

E23. Rysunek przedstawia dwa jednakowe dodatnie tadunki Q1 i Q2 umieszczone w pewnej odlegtosci
od siebie. Maty dodatni tadunek q umieszczono tak, ze trzy tadunki Q1, Q2 i q stanowig
wierzchotki trojkata rownobocznego. Ktéra z czterech strzatek przedstawia kierunek w jakim
tadunek q ruszytby z miejsca gdyby byt wolny?
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A 1; B.2; C.3; D. 4.



E24. Gdyby Q2 zmienié na taki sam tadunek tylko ujemny to odpowiedzig na pytanie z zadania
E23 bytaby odpowiedz:

A. wektor 1; B wektor 2 ; C wektor 3; D wektor 4 .

E25. Ktdra z czterech kombinaciji tadunkéw musiataby mie¢ miejsce aby poprawng odpowiedzig na
pytanie zadane w zadaniu E23 byta odpowiedZ - wektor 5 ?

Q Q q
A + 0 +
B 0 - +
C 0 +
D 0

E26. Btyskawica w czasie burzy to jeden z dowoddw na to Ze;

Powietrze jest lepszym przewodnikiem elektrycznosci gdy jest wilgotne;

Woda parujac zabiera z oceanow elektrony pozostawiajac powierzchnig ziemi dodatnio natadowansg;

W chmurach gromadzi si¢ tadunek o tym samym znaku co na powierzchni ziemi (dlatego ciezkie chmury,
odpychane od ziemi utrzymuijq sie w powietrzu);

D. Prad w powietrzu nie moze ptyna¢ po linii prostej.

ow>

E27. Grzejnik elektryczny ma przetgcznik umozliwiajacy ustawienie pracy grzejnika na trzy
mozliwo$ci: duza moc, Srednia moc, mata moc. Zbudowany jest on tylko z dwoch jednakowych
opordw (elementdw grzejnych), ktére sq taczone w zaleznosci od wybranej pozyciji przetacznika

| & | 1 || || a
e k=

I —
bl ——=

me—— F———do

Ktory z podanych zestawow poprawnie przedstawia uszeregowanie mocy odpowiadajace pozycji
przetacznika



duza moc srednia moc

mata moc

A. I Il
B. Il Il
C. I Il

D. I I

E28. Jeden z oporow z zadania E27 spalit si¢ w czasie pracy. Zanim specjalista wymienit go

na nowy

grzejnik byt bezuzyteczny;

oo W

E 29. Ktdry z nizej wymienionych urzadzen - twoim zdaniem - nie ma nic wspélnego, lub ma
najmniej wspdlnego z faktem, Ze rozne materiaty moga (z réznych przyczyn) zmienia¢ swoj stan

naelektryzowania?

A. kserokopiarka;

B. fotokomdka;

C. antena radiowa;
D. ptyta gramofonowa.

E30. Gdy podtacze bieguny akumulatora samochodowego do korcdw cienkiego oporowego przewodu
to otrzymam prad 1 ampera. Jakiego pradu - twoim zdaniem - mozna by oczekiwac przy
podtaczeniu do takiego akumulatora dwa razy dtuzszego przewodnika ale podwojnie grubego

(jak dwa biegnace rownolegle)?

A 12A B.1A

E31.  Natezenie pradu w obwodzie mozna zmienia¢ w rozmaity sposéb: stosujac zmienne
opory, zmieniajac temperature elementu obwodu, zmieniajac o$wietlenie elementu obwodu, zmieniajac
cisnienie wywierane na element obwodu. Ten ostatni z wymienionych sposobdw wykorzystany jest

w stuchawce telefonicznej;
w mikrofonie weglowym;

w komdrce fotoelektrycznej;
w plytach kompaktowych.

COw>

nie mozna byto uzyskac¢ Sredniej mocy grzejnika;
grzejnik mogt pracowac tylko na najmniejszej mocy.

mozna byto korzystaé z grzejnika ale nie na najmniejszej mocy;

D.



E32. Elektret, to nazwa stosowana do okreslenia

pracownika elektrowni;

elektrycznych schoddw ruchomych;

elementu zbudowanego z materiatu trwale naelektryzowanego;
elementu potprzewodnikowego, ktory wytwarza prad przy ogrzewaniu.

cow>

E33-36 Cztery obwody zawierajg identyczne baterie do ktdrych podtaczone sq w podany na rysunkach
Sposob jednakowe Zarowki.
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E33. Ktéry uktad spowoduje najszybsze wyczerpanie sig baterii?

ES34.. W ktoérym uktadzie znajduje sie zaréwka (lub zardwki) Swiecaca najstabiej?
A I B. II; C. 1l D. IV.
E35. Ktdry uktad daje najmniej Swiatta?

A B. I C. 1 D. IV.

E36. W jednym z uktadéw spalenie sie jednej zaréwki nie daje natychmiastowej informacji ktéra
zardwka jest spalona. W ktorym uktadzie?

Al B. II; C. I D. IV.



E 37. Obraz telewizyjny powstaje na ekranie gdy

A. strumien elektrondw niosacych sygnaty ze stacji nadawczej uderza w substancije, ktérg powleczony jest
ekran;

B. uktad optyczny wewnatrz telewizora ogniskuje Swiatto na biatym ekranie;
C. rzutnik powieksza odbierany przez antene maty obraz na caty ekran telewizora;
D. nadawany przez stacje telewizyjng jest w catoSci przenoszony na ekran telewizora.

E 38. Na rysunku przedstawiono dwie pary ptytek (1-3) i (2-4) mogacych odchylaé wigzke elektronéw.
Punkt O na rysunku oznacza $lad wigzki w srodku ekranu, gdy ptytki sg na potencjale zerowym.

Jesli chcemy aby wigzka trafita w punkt oznaczony przez X musimy nada¢ ptytkom potencjaty
o0 znakach przedstawionych w ponizszej tabeli w rzedzie:

OO w»
+
+

E39. Na poziomym stole umieszczono blisko obok siebie réwnolegle dwa walce: magnes
i nie namagnesowany pret zelazny. Oba przytrzymywane palcami.

Jedno z ponizszych zdan poprawnie opisuje zachowanie si¢ walcow. Ktore?

A. Zwolnienie magnesu spowoduje jego ucieczke od przytrzymywanego preta;

B. Zwolnienie magnesu spowoduije jego ruch w kierunku przytrzymywanego preta;

C. Zwolnienie preta spowoduje jego ucieczke od przytrzymywanego magnesu;

D. Zwolnienie obu réwnoczesnie spowoduje ich obrét i potaczenie biegunami przeciwnymi.



E40. Na poziomym stole umieszczono blisko obok siebie rdwnolegle dwa walce. (rys jak w poprzednim
zadaniu): magnes i nie namagnesowany walec stalowy. Oba przytrzymywane palcami. Jedno z
ponizszych zdan fatszywie opisuje zachowanie si¢ walcow gdy jednemu z nich, lub obu pozwoli
sie poruszac. Ktore zdanie jest fatszywe?

Zwolnienie magnesu nie spowoduje jego ruchu bo pret nie jest namagnesowany;
Zwolnienie magnesu spowoduije jego ruch w kierunku przytrzymywanego preta;
Zwolnienie preta spowoduje jego ruch w kierunku przytrzymywanego magnesu;
Zwolnienie obu réwnoczesnie spowoduije ich toczenie sie ku sobie.

ocow>

E41. Magnetyczne wtasciwos$ci niektorych metali muszg mie¢ zwigzek z ich strukturg elektronowa.
Mozna tak sadzi¢ wiedzac, ze

igta magnetyczna reaguje na przeptywajacy w jej poblizu prad elektryczny;
ciata mozna naelektryzowaé przez pocieranie np. futrem;

istnieje ziemskie pole magnetyczne;

magnesy dziatajg na siebie z oddalenia.

oOw>

E42. Jesli przewodnik przez ktory ptynie prad o statym natezeniu przebija kartke tej ksigzki prostopadle
w miejscu zaznaczonym przez X, to opitki zelaza rozsypane na kartce utozg sie tak jak
pokazuje rysunek:

N
S, T .
/|\

1 I 111 IV

Il
I
W%
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E43. Jesli potaczysz przewodami elektrycznymi dwa czute mierniki analogowe elektrodynamiczne
(z magnesem, cewka i wskazdwka) i bedziesz delikatnie poruszat jednym z nich, to wskazéwka
drugiego tez sie poruszy. Bedzie to dobry przyktad na to, ze

kazdy proces w przyrodzie jest odwracalny;

dynamo (generator) i silnik elektryczny (motor) mogg mie¢ identyczng konstrukcje;
energia jest zachowana;

przez poruszanie czymkolwiek mozna wytworzy¢ prad elektryczny.

oo



E44. Tramwaje i pociggi elektryczne, hamujac przy zblizaniu sie do stacji, wykorzystujg energie ruchu
do wytwarzania pradu elektrycznego, ktorym w zimie ogrzewa sie wnetrza pojazdu, a w kazde;
porze roku dotadowuje si¢ akumulatory potrzebne np. do o$wietlenia.
Takie hamowanie polega na:

wykorzystaniu ciepta wytwarzanego przez tarcie do napedzania generatora pradu;

podtgczaniu do osi pojazdu generatoréw podobnych do takich jakie sg w elektrowniach;

wykorzystaniu silnikéw elektrycznych jako generatordv — wytwarzanie pradu wymusza spowalnianie ruchu;
zmianie kierunku pradu i spowodowanie obrotu silnikow w przeciwng strone (jak w lotnictwie).

oW

E45. Jedli silnikiem elektrycznym nazwiemy urzadzenie, ktore przetwarza energie elektromagnetyczng
na energie kinetyczna to silnikiem (motorem) nie jest:

gtosnik;

dzwonek elektryczny;

zamek sterowany elektrycznie;
dynamo rowerowe.

oOw>

E46. Oto zestaw urzadzen elektrycznych: miernik analogowy elektrodynamiczny (np. amperomierz),
gtosnik, dzwonek elektryczny, wentylator, pralka, suszarka do wiosow,
starter samochodowy, transformator, tramwaj, zardwka, telewizor. lle z wymienionych urzadzen
musi by¢ zasilanych pradem zmiennym?

A. wszystkie;
B. 6

C. 2

D. ‘Zadne.

E47. Odpowiednikiem kurka przy baterii w tazience, ktérym mozna nie tylko wigczac ale i regulowaé
ilos¢ przeptywu wody, jest w uktadach elektrycznych

A. kontakt (wytacznik);

B. potencjometr z wytgcznikiem;
C. bezpiecznik;

D. bateria (np. akumulator).

E48. W butlach gazowych stosuje sie przewezenia - reduktory - by ochroni¢ przed
niebezpieczenstwem jakie mogtoby sie zdarzy¢, gdyby cata zawarto$¢ butli wydostata
sie na zewnatrz. W systemach elektrycznych (np. w twoim domu) jako ochrony przed nadmiarem
tadunku jaki ptynac w przewodach mogtby spowodowac pozar, stosuje sie

A. reduktory;
B. bezpieczniki;
C. liczniki;

D. uziemienie.



E49. Z pokazanego nizej wykresu zalezno$ci natezenia pradu od czasu przeptywu mozna
wywnioskowac, ze

[ 35 T S T - -

A. prad ten ptynat przez przewodnik o znikomym oporze;

B. olbrzymi fadunek elektryczny (10 kulombow!) brat udziat w przenoszeniu energii przez pierwsze dwie
sekundy przeptywu pradu;

C. przewodnik musiat by¢ pod bardzo duzym napigciem;

D.

podczas przeptywu pradu musiata by¢ wykonana bardzo duza praca.

E50. Rysunek przedstawia schemat obwodu elektrycznego w ktérym zapomniano nazwa¢ mierniki
zaznaczone jako 1,2 i 3.

Jesli pamigtasz 0 zasadach pomiaru nateZenia pradu (w amperach) i napiecia (w woltach) to
wybierzesz poprawne nazwy dla tych trzech miernikdw:

A. wszystkie sg amperomierzami;

B. 1i2towoltomierze, 3 to amperomierz;

C. 1i3toamperomierze, 2 to woltomierz;

D. 2i3 sqamperomierzami, 1 jest woltomierzem.

E51. Rysunek przedstawia petle z przewodnika ktéra moze swobodnie odchylaé sie lub obracac.

W poblizu petli umieszczono nieruchomy magnes sztabkowy. Obserwujac zachowanie sie petli
mozna



nie tylko stwierdzi¢ czy ptynie przez nig prad ale tez okresli¢ w jakim kierunku ptynie;
tylko stwierdzi¢ przeptyw pradu zmiennego;

stwierdzi¢ , ze prad staty ptynie ale kierunku przeptywu okresli¢ si¢ nie da;
stwierdzi¢ z jakiego materiatu zrobiona jest petla.

OO w>

E52. Gdyby zamiast zrédta napiecia podtaczyé do petli bardzo czuty miernik pradu, to podczas
wahadtowego ruchu petli

miernik wskazywatby przeptyw niewielkiego pradu statego;

miernik niczego by nie wskazywat;

wskazowka miernika tez by sie wahata wzgledem potozenia zerowego;
wahania petli stawatyby sie coraz wigksze.

oo W

E53. Bezpieczniki w instalacji domowej stosuje sie

aby ochroni¢ urzadzenia elektryczne przed kradziezg;

aby ograniczy¢ jednorazowy pobor pradu do dozwolonego maksimum;

aby zabezpieczy¢ przed pozarem w razie uderzenia pioruna;

aby zabezpieczy¢ urzadzenia elekiryczne w razie gwattownego spadku napiecia w sieci.

oOw>

E54. W obwd przedstawiony na rysunku nalezy wigczyé miernik, ktory najrzetelniej
zmierzy natezenie pradu w tym obwodzie. Na schemacie zaznaczono miejsca
ponumerowane od 1 do 5. Jaki miernik i gdzie nalezy podtaczy¢?




amperomierz w ktérymkolwiek z pieciu miejsc;

woltomierz podigczy¢ do punktéw 2 i 3;

amperomierz podigczy¢ tylko w miejscu 1;

mikroamperomierz podiaczy¢ bezposrednio do Zarowki (tj.w miejscu 2 lub 3).

oo w>

E55. Gdyby chciec¢ wyliczy¢ wszystkich wielkich ludzi zastuzonych w dziedzinie badar nad

elektrycznoscig i magnetyzmem lista bytaby ogromna:
Wymienimy tylko czterech przedstawicieli dwdch krajw.
Oto ta czwdka Galvani, Volta, Faraday i Gilbert. Z jakich krajow pochodzili?

A. z Ameryki i Francji;

B. z Niemieci Wioch;

C. zWioch i Anglii;

D. zFrancjii Niemiec.
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